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Antičko nalazište u Novačkoj

Prilikom arheološkog rekognosciranja dijela 
trase budućeg jugoslavenskog naftovoda što pro
lazi koprivničkim Podravljem, otkrivena je u šu
mi zvanoj »Gradina«, kod sela Novačka u Pre- 
kodravlju veća skupina um jetno nastalih hu
maka. Skupinu čine više od trideset blago za
obljenih zemljanih humaka kružnog tlorisa koji 
se međusobno razlikuju dužinom promjera i vi
sinom. Pružaju se u sm jeru sjever—jug, u du
žini od oko 700 m, poredani jedan uz drugog 
u relativno pravilnom nizu. (Vidi skicu polo
žaja humaka, si. 1). Jasno se uočavaju unutar 
šume, pošto je pošumljeni teren u cjelini ra
van (si. 3). Dobro su sačuvani, jer po svemu 
sudeći teren nije nikad poljoprivredno obrađi
van a zatečena konfiguracija terena nije promi
jenjena pošumljavanjem, premda je korjenje 
izraslog drveća nesumnjivo u manjoj mjeri po
remetilo prim arnu arheološku slojevitost poje
dinih humaka, te vjerojatno i oštetilo dio po
kretnog arheološkog m aterijala.

Blizina rimskodobne nekropole grobnih hu
maka otkrivene u nedalekoj Goli upućivala je 
na mogućnost povezivanja te nekropole s no- 
vootkrivenim zemljanim humcima u Novačkoj.1 
U svrhu zaštite i utvrđivanja točnog karaktera 
novootkrivenog lokaliteta poduzeta su u drugoj 
polovici svibnja 1978. godine m anja zaštitna 
arheološka istraživanja.2 Tom je prilikom istra
ženo ukupno pet zemljanih humaka izabranih 
nasumce na različitim pozicijama lokaliteta, ka
ko bi rezultati pružili šire podatke za eventu
alna buduća sustavna arheološka istraživanja.3

Od pet istraženih humaka tri su pružila ka
rakteristični arheološki m aterijal, dok u preos
tala dva humka takvog m aterijala nije bilo. 
Razlika je uočena i u slijedu slojeva između 
jedne i druge vrste istraženih humaka. Prilikom 
iskopa tzv. »praznih« humaka A i E (vidi skicu 
položaja, si. 1), pokazao je slijed slojeva slije
deću stratigrafsku sliku: ispod 15 — 20 cm du
bokog gornjeg humusnog sloja javlja se sloj 
krupnijeg dravskog valuća pomiješan s crve
nom pjeskovitom zemljom, debljine 35 — 40 cm. 
Crvena pjeskovita zemlja vrlo je kompaktnog 
sastava, »škripi« pri kopanju, a po pričanju 
mještana vrlo je dobra za posipanje puteva, 
za što se do nedavna i obilato koristila. Slijedi 
sloj žutog pijeska i sitnijeg šljunka, debljine 
40 cm, a koji leži na sloju pjeskovite ilovače. 
Taj je sloj kopan do dubine od 2 m i predstav
lja prirodni sterilni sloj. Osim slijedom slojeva 
ovi se humci razlikuju djelomično i oblikom od 
zemljanih humaka u kojima je pronađen arhe
ološki materijal. Nešto su većeg promjera, od

nosno nisu kružno nego prije izduženog, elip- 
soidnog tlorisnog oblika čija duža os iznosi iz
među 12 i 15 m. Pravu namjenu ovih zemlja
nih humaka nismo mogli ovom prilikom do
kučiti. Oni su u svakom slučaju umjetno na
stali te ostaje otvoreno pitanje, ne predstavljaju 
li oni ostatke m aterijala za posipanje šumskih 
puteva, deponiranog na takav način.

Za razliku od tzv. »praznih« humaka istra
ženi humci s arheološkim nalazima predstav
ljaju grobne humke, tumule, koji imaju sasvim 
drukčiju stratigrafsku sliku i kod kojih slijed 
slojeva u cjelini odražava njihovu sepulhralnu 
namjenu. (Vidi skicu položaja, humci B, C, D, 
si. 1)

Ispod tankog sloja nastalog taloženjem lišća 
i sitnog granja, javlja se subhumusni sloj tam 
ne zemlje dubok 20 — 25 cm, što leži na sloju 
umjetno nasute tamno žute masne zemlje, čija 
debljina varira ovisno o visini samog humka 
a seže do dubine od 80 — 100 cm. U pravilu 
taj nasuti sloj pokriva sloj gara i garište. Slije
di sloj tamnosive nabijene zemlje pomiješane sa 
šljunkom debljine 25 — 30 cm što ujedno pred
stavlja i podnicu tumula, jer se ispod tog slo
ja javlja zdravica, odnosno pjeskovita ilovača 
poput one u okolnom terenu.

Tumul B kružnog je tlorisa, prom jera 10 
m, visine 1.50 m. Preko sredine tumula učinjen 
je iskop dimenzija 10x2 m orijentiran istok — 
zapad. U sloju umjetno nasute zemlje na dubini 
od 30 cm od površine, naišli smo na ulomke 
zemljanog vrča. Premda je samo djelomično sa
čuvan mogao se sastaviti i djelomično rekon
struirati veći dio posude.4 (Tabla IV, si. 3). U is
tom sloju otkriven je na dubini od 70 cm ulo
mak ruba i trbuha posude crvene boje.5 (Tabla 
VII, si. 1).

Najveći broj arheoloških nalaza otkriven je 
u sloju gara na garištu, otkrivenom na dubini 
od 100 cm od tjemena tumula. Garište je smje
šteno u tlorisnoj sredini tumula, približno kruž
nog oblika a prom jera je 122 cm. (si. 4.) De- 
je prema sredini garišta sloj gara nešto deblji 
bij ina sloja gara iznosi 20 — 25 cm, s time da 
i leži u blago udubljenom ležištu sačuvanom 
u tankom sloju pečene zemlje. Ta bi okolnost, 
uz nalaze pepela, izgorjelih kostiju te krupni
jih grumena ugljena nađenih u sloju gara, go
vorila o spaljivanju pokojnika in situ skupa 
s grobnim prilozima što su otkriveni u sloju 
gara. Naime, sav pronađeni inventar ima na 
sebi tragove gorjenja, te je uslijed toga dob
rim dijelom i loše sačuvan. Najbolje su saču
vani uiomci većeg lonca, upotrijebljenog vjero-
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jatno kao urna gdje tragovi gorjenja nisu uoč
ljivi, te se uz manje rekonstrukcije mogao kom
pletno sastaviti.6 (Tabla IV, sl. 2.) Sav ostali 
inventar groba pronađen u sloju gara vrlo je 
fragmentarno sačuvan i u vrlo je lošem sta
nju.7 Ipak, prema sačuvanim ulomcima, njihovoj 
vrsti i kvaliteti, otkriveni grobni prilozi pripada
ju  rimskom inventaru kasnog II. stoljeća n. e. 
Kemaričko posuđe nađeno u tumulu, premda 
nosi obilježja ranocarske keramičke produkcije 
zastupljene (na) mnogim lokalitetima jugozapad
ne Panonije, po svojoj kvaliteti i obliku pred
stavlja kasne produkte te produkcije.8

U taj kasni okvir kraja II. i početka III. st. 
n. e. potrebno je smjestiti i vrijeme ukapa- 
nja u tumul B. Slabo sačuvani dijelovi bronča
nih fibula po svojim tipološkim karakteristika
ma, također, opravdavaju takvo datiranje.9 Toč- 
s obzirom da arheološki materijal ne pruža za 
nije datiranje tog ukopa nije, na žalost, moguće 
to potrebne uže podatke, a novac u tumulu nije 
nađen.

Tumul C nešto je većih dimenzija nego pret
hodni. Također je kružnog tlorisa, promjera 
15 m. Visina od tjemena do podnice tumula 
iznosi 1.30 m. S obzirom na izraslo drveće po 
obodu zemljanog humka učinjen je, na dijelu 
slobodnog prostora, po sredini tumula iskop 
veličine 7,5 x 2,5 m orijentiran istok — zapad, 
(sl. 5.) Po sredini iskopa, bliže njegovom juž
nom rubu otkrivena je na dubini od 50 cm izo
lirana grupa grobnih priloga položena u golu 
zemlju, odnosno u umjetno nasuti sloj tamno 
žute masne zemlje, bez tragova bilo kakve grob
ne konstrukcije. Inventar te grupe priloga čine 
dvije urne u kojima su nađeni ostaci spaljenih 
kostiju, grumeni taljenog stakla i novac.10 (Tab
la IV, sl. 1., Tabla V, sl. 1). U jednoj ur
ni nađen je i dio manje posude s tra
govima zelene cakline po površini.11 Tab
la VIII, sl. 1.) Uz urne nađena je i skoro 
u. cijelosti sačuvana posuda Rheinzabernške si- 
gilate s pečatom m ajstora Cerialisa.12 (Tabla 
VI, sl. 1.) Taj kasni proizvod germanske radio
nice iz Rheinzaberna vrlo je bogato ukrašen 
reljefnim prikazima božanstava rimskog Pan
teona i popunjava do sada poznati inventar 
te radionice čiji su proizvodi u 2 stoljeću n. e. 
česti na teritoriju  južne Panonije.13 Prikazi bo
žanstava smješteni su u polukružne niše obli
kovane tordiranim  ukrasnim vrpcama. Na te
melju ikonografije bilo je moguće prepoznati po
jedina božanstva: Veneru oslonjenu na stup s 
jabukom u ruci, Minervu sa štitom i kacigom, 
Posejdona s trozubom u ruci te Vulkana sa čeki
ćem u ruci i nešto kraćom desnom nogom.'4 
Ova je grupa bogova prikazana na posudi dva 
puta. Između te dvije grupe istih božanstava 
nalazi se u jednoj niši prikaz ženske osobe, koja 
na glavi ima neki predmet poput košare ili di- 
jadema. Mogla bi prikazivati Junonu ili, možda, 
prije Fortunu. U drugoj niši, koja također di
jeli dva niza identičnih prikaza, prikazana je 
borba, vjerojatno gigantomahija. (Vidi crtež, 
sl. 2.) Neobično je da među prikazanim božan
stvima nedostaje lik vrhovnog rimskog božan
stva — Jupitera. Oblikovanje pojedinih prikaza, 
također upućuje na Rheinzaberšku radionicu 
gdje su otkriveni identični prikazi na sigilata- 
ma.15

Ispod tih grobnih priloga javlja se 10 — 20 
cm debeo sloj gara, pomiješan sa zemljom. U 
sloju gara pronađeni su ulomci zemljanog po
suđa, dijelovi tanjura i zdjela tipološki vezani 
za ranocarsko kućno posuđe II. stoljeća n. e., 
ali po načinu izrade pripadaju već kraju tog 
stoljeća.16 (Tabla VIII, sl. 2, 3, 4 i 5.)

Daljnjim iskopom na dubini od 1.200 m, na 
razini podnice tum ula otkriven je potpuno sa
čuvan vrč s dvije ručke ukrašen pojasevima 
marmoriziranog ukrasa.17 (Tabla IV, sl. 4.) S 
obzirom na položaj u kojem je nađen, smje
šten nekako po sredini podnice tumula, najvje- 
lojatnije ukazuje na određeni običaj kojim se 
pri ukopu, odnosno prije samog ukopa, posve
ćivalo m jesto budućeg groba. (sl. 6.) Na osnovu 
nalaza u ovom tumulu može se, također, zaklju
čiti da on predstavlja počivalište dvaju pokoj
nika koji, po svemu sudeći, nisu na tom mje
stu spaljeni. Za razliku od tumula B sloj gara

140



u tumulu C ne pruža indikacije za pretpostavku 
spaljivanja pokojnika in situ. Keramički i os
tali nalazi nemaju na sebi tragove gorjenja, 
sloj gara je nešto tanji i razvučen, te se dobi
va dojam da je gar namjerno rasut po površi
ni podnice tumula skupa s ulomcima zemlja
nog posuđa, a na tu su površinu zatim smje
štene urne s ostacima pokojnika, putarinom i 
sigilatom koja bi, s obzirom na sadržaj prikaza, 
mogla imati i širi kulturni značaj.

Vrijeme ukopa i sam grob tumula C datiran 
je priloženim novcem u kraj II. i početak III. 
stoljeća n. e. (Karakala).

Tumul D djeluje vrlo razvučeno. Premda 
prom jera 10 m, visok je samo 80 cm. Najvje
rojatnije da to nije njegova prim arna visina 
već je on iz nama nepoznatih razloga snižen. 
Također je kružnog tlorisa. (si. 3.) Iskop veli
čine 9x2.50 m presjeca tumul u pravcu jugo
zapad — sjeveroistok, (si. 7.) Već u prvom ot- 
kopnom sloju, a u umjetnom nasipu, pronađen

je ulomak ruba posude iz vrlo loše imitacije 
sigilate. Nešto dublje, na dubini od 45 cm iz
van tlorisne sredine tumula, otkriveno je ga
rište s ulomcima urne u kojoj je bilo ostataka 
izgorjelih kostiju pokojnika.18 (si. 8.) Među os
talim keramičkim prilozima koji se sastoje ug
lavnom od loše sačuvanih ulomaka posuda si
ve i crvene boje, bilo je moguće sastaviti i dje
lomično rekonstruirati tanjur iz loše sigilate.19 
(Tabla V, si. 3.) Svi keramički prilozi nose tra 
gove gorjenja i vjerojatno su in situ paljeni .2P 
(Tabla IX, si. 1, 3, 4 i 5.) Od priloga nađen je 
i ulomak posude iz fine terrae sigillatae s dije
lom sačuvana reljefna ukrasa. Nađen je izvan 
garišta i nema na sebi tragove gorjenja. Na te
melju prikaza zastupljenog na Rheinzbareškim 
sigilatama i naš ulomak nesumljivo pripada po
sudi te provenijencije.21 (Tabla IX, si. 2.)

Na temelju odabira keramičkih priloga koji 
po svojim tipološkim karakteristikam a i izradi 
lošije kvalitete pripadaju kasnoj fazi ranocar-
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skog posuđa II. stoljeća n. e. možemo tumul D 
datirati u kraj II. i početak III. stoljeća n. e.

Istraženi zemljani humci dio su veće rim- 
skodobne nekropole grobnih humaka, tumula, s 
urnama. Pripadaju vremenu kasnog drugog 
i početka III. stoljeća n. e. Na taj vremenski 
okvir ukazuje i keramički materijal koji, prem
da nosi tipološke značajke ranocarskog kera
mičkog inventara jugozapadne Panonije, ipak 
svojom slabijom kvalitetom i oblikom upuću
je na domaće radionice i njihovu proizvodnju 
iz kraja II. stoljeća n. e. Način pokapanja osta
taka pokojnika u zemljane grobne humke, is
tražene u Novačkoj, ukazuje možda na neke 
elemente tog ritusa. Naime, čini nam se da gro
bni prilozi, nađeni unutar tumula, imaju s ob
zirom na mjesto nalaza različite uloge u ritusu 
pokapanja ostataka pokojnika. Prilozi nađeni 
u i na sloju gara, vezani su izravno uz osobu 
pokojnika i na neki način povezuju njegov ze
maljski i budući zagrobni život. To su urne 
s ostacima pokojnika, novac i keramički pri
lozi nađeni uz urne. Prilozi otkriveni u nasutoj 
zemlji koja pokriva ili mjesto spaljivanja ili 
mjesto gdje su spoljeni ostaci pokojnika, pre- 
nešeni imaju možda ulogu posvećivanja groba 
tj. tumula u trenutku kad se na ostatke pokojni-





ka nabacuje zemlja, odnosno kad se oni u stvari 
ukapaju. Nije li današnji običaj bacanja grude 
zemlje u raku prije zatrpavanja daleka remini
scencija takvih običaja? Treći vid ritusa na
slućujemo u polaganju posude na podnicu bu
dućeg tumula, vjerojatno u svrhu posvećivanja 
m jesta na koje će se položiti ostaci pokojnika, 
i nad kojim će nastati grobni humak, odnos
no tumul.

Novačku nekropolu valja povezati s nekro
polom grobnih humaka u Goli, gdje je ritus 
pokapanja spaljenih ostataka pokojnika u hum- 
ke s urnama, također prisutan.22 Osim toga, ne

kropola u Novačkoj u  neposrednoj je prostor
noj vezi s nekropolom u Goli, te bi se moglo 
pretpostaviti da obje čine dijelove jedne te is
te nekropole. S tim u vezi ostaje otvoreno pi
tanje ubiciranja rimskog naselja koje Novačka 
nekropola, poput one u Goli, nesumljivo impli
cira. U svakom se slučaju rimskodobna nekro
pola zemljanih grobnih humaka u Novačkoj 
po svojim karakteristikama, grobnim humcima 
s urnama, odnosno spaljenim ostacima pokoj
nika, uklapa u cjelinu panonsko-noričkih rim- 
skodobnih nekropola, koje na spomenutom po
dručju tra ju  od I. do IV. stoljeća n. e.

144



BILJEŠKE:

1 Sonja Kolar: Arheološki lokaliteti u  općini Koprivnica, 
Podravski zbornik 76, str. 107 i 108.

2 Istraživanja su vođena u okviru program a Regionalnog 
Zavoda za zaštitu spom enika ku lture u Zagrebu, kojim  je 
obuhvaćeno arheološko rekognosciranje, arheološki nadzor 
i m anja arheološka istraživanja na trasi budućeg jugosla
venskog natfovoda što prolazi područjem  regije. Sredstva 
su dobivena od Jugoslavenskog naftovoda. Radovima je ru 
kovodio potpisani. Akad. k ipar Josip Fluksi, preparato r Mu
zeja grada u Koprivnici surađivao je  p ri istraživanjim a, 
slijepio je, djelomično rekonstru irao , snimio i nacrtao dio 
pokretnog arheološkog m aterija la  kojeg ovdje prezentira
mo. Za svestranu su radn ju  ovdje m u se najsrdačnije za
hvaljujem.

Ekipu radnika sačinjavali su slijedeći radnici: M artin 
Šestak, S tjepan Blažeković, Alojz Blažeković, Leon Blaže- 
ković, Julijus Koščak, Ivan Petričević, Stanko Salaj i Jo
sip Večenaj svi iz Gole.

Čitav pokretni arheološki m aterija l s ovih istraživanja 
čuva se u  Muzeju grada Koprivnice.

3 Istraženi hum ci obilježeni su slovima A, B, C, D i E. 
Vidi skicu položaja hum aka, sl. br. 1. S obzirom da se 
humci nalaze na pošum ljenom  području, uvjetovalo je  to 
sistem iskopavanja iskopim a koji su obuhvaćali položajem 
i orijentacijom  najbolje mogući p ristup  prostoru  tum ula. 
Usprkos toga bilo je  potrebno u dva navrata sasjeći izra
slo drveće, koje je  pozicijom onemogućavalo istraživanje 
iskonskog dijela tum ula. Ovom se prilikom  zahvaljujemo
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predstavnicim a šum arije iz Koprivnice što su nam  u  tom 
sm islu izašli u  susret, posjekli stabla i omogućili is tra 
živanja.

4 Vrč je  izrađen iz pročišćene gline prirodne crvene 
boje, ravna je  dna i ovalna trbuha koji se produžuje u 
uski v ra t što se nije sačuvao. Na gornjem  dijelu trbuha 
sačuvalo se m jesto na koje se naslanjao donji dio ručke 
vrča. Vrč je  slijepljen i djelomično rekonstruiran. Sačuva
ni dio visok je  27 cm, p rom jer dna iznosi 8 cm, trb u h  je 
širok 17 cm. (Tabla IV, si. 3., tum ul B). Uzdignuti ovalni 
trbuh  i usko dno svrstavaju ga u kasni prim jerak rano- 
carskog posuđa iz k ra ja  I I . i početka I II . st. n. e. Sličan 
prim jerak  našem p rim jerku  vidi: V. Hoffiller: Predmeti
iz rimskog groblja u Stenjevcu, Vjesnik hrvatskog arheo
loškog društva, NS V II, 1903—1904., Zagreb, 1903—1904., str. 
167, str. 169., si. 67/4.

5 Ulomak dijela trbuha i ruba  zdjele ili tan ju ra iz crven
kaste gline, slabo pečene i loše pročišćene. Dimenzije ulom 
ka 9,5 x 4,5 cm, debljina stijenke 7 mm. (Tabla V II, si. 1., 
tum ul B)

6 T rbušasti lonac ravna ruba i prstenasta dna. Izrađen 
je  iz gline sive boje. S vanjske strane na stijenci posude 
vidljivi su ostaci crne boje, v jero jatno  otpale uslijed uvjeta u 
kojima je  posuda ležala. Tragovi gorenja nisu uočeni. 
Visina posude je 24 cm, p rom jer otvora 19,5 cm, prom jer 
dna je  9,5 cm. Debljina stijenke 4 mm. Posuda je sastavlje
na i djelomično rekonstru irana . (Tabla IV, si. 2 tum ul B). 
Po tipu  naš prim jerak  s izrazito bikoničnim trbuhom  i 
uskom stajaćom  plohom  pripada kasnim  oblicima lonaca 
iz kraja II. i početka I II . st. n. e. Vidi prim jerak sličan 
našem prim jerku u  članku Branke Vikić Belančić: Neka 
obilježja ranocarske keram ike u  jugozapadnoj Panoniji, S ta
rinar, NS, knjiga X III—XIV, Beograd, 1962—1963., str . 101., 
si. 31, crtež 33.

7 Donosimo samo izbor log m aterijala koji nosi prepoznat
ljiva obilježja i može ga se tipološki odrediti.,

— Ulomak dna i trb u h a  posude ravna dna, vjerojatno 
zdjele ili tan ju ra  kosih stijenki izrađenog iz prirodne crven
kaste gline. Veličina ulom ka 5 x 4,2 cm, debljina stijenke 
4 mm. Tabla V II, si. 2., tum ul B.

— Ulomci dna tan ju ra  oblih stijenki sa stajaćim  prste- 
kih stijenki izrađenih iz kvalitetne gline. Ispod p rstena
stog ruba  na blago izvinutom vratu s vanjske strane posude 
sačuvani tragovi utisnutog ukrasa. Veličina ulom ka 5 x 4.2 
cm, debljina stijenke 2,5 m m . Tabla VII, si. 5., tum ul B.

— Ulomci dna tan ju ra  oblih stijenki sa stajaćim  p rste 
nom. U nutrašnja strana  dna tan jura ukrašena pojasom 
urezanih ukrasa. Debljina stijenki 6 mm. Tabla V, si. 2., 
tum ul B

8 Branka Vikić Belančić: Neka obilježja ranocarske ke
ram ike u jugozapadnoj Panoniji, S tarinar, nova serija X III— 
—XIV, Beograd, 1962—1963., str. 89 i dalje.

9 Ulomak koljenaste brončane fibule s ostatkom  luka 
i nožice, dužina 4 cm. Tabla VII, si. 4., tum ul B.

— Dva ulom ka brončane fibule veličine 2 i 3 cm. Ta
bla V II, si. 3., tum ul B.

Mislimo da oba p rim jerka  pokazuju varijantu  tipa ko
ljenaste fibule često zastupljene među panonskim  m aterija
lom. T raju  od 2. do 4. stoljeća. Naši prim jerci dio su tog 
inventara iz k raja  I I . i početka III . st. n. e. Vidi: Ilona 
Kovrig: Die H aupttypen der Kaiserzeitlichen Fibeln in Pan
nonien, D issertationes Pannonicae, Seria II, b r. 4, 1937., 
str. 120.

10 T rbušasta u rn a  crno sive boje grublje fakture u k ra 
šena horizontalnim  brazdam a. Rub izvinut. Visina 33 cm, 
prom jer grla 13 cm, p rom jer dna 10 cm, debljina stijeri-
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ke 1 cm. Tabla IV, si. 1., tum ul C. T9  je  omiljeni tip urne 
zastupljen na mnogim lokalitetim a u  južnoj Panoniji. Traje 
od I. do u  I II . i IV. stoljeće. O tom e vidi: Branka Vikić Be
lančić: Keramika g rublje fak ture u  Južnoj Panoniji s oso
bitim  osvrtom na u rne  i lonce. Arheološki Vestnik XXVI,
1975., Ljubljana 1976., str. 29 (varijanta 4). Naš prim jerak  
uskog dna nosi obilježja karakteristična za kraj II. sto
ljeća n. e.

Novac nađen u urnam a:
1. Sestercij, II  stoljeće, rim sko carstvo, srednji bronc. 

U aversu ženska glava okrenuta u  lijevo. N atpis LVCILLA 
. . . Revers nečitak. (Lucilla od 147 — 183. godine, kćerka 
Marka Aurelija i Faustine I I , žena Lucija Vera od 164. god.

2. Sestercij, rim sko carstvo I I—III  st., srednji bronc. 
U aversu m uška glava s bradom  okrenuta u  lijevo. Tekst 
nečitak. Po po rtre tu  vjero jatno  Karakala. Legenda nečitka. 
Revers nečitak. .

1L Ulomak ruba i trbuha m anjeg vrčića iz žute gline 
fine struk ture. S vanjske strane^ sačuvane stijenke vide 
se tragovi zelene cakline. Rub vrča trakast, pod rubom  sa
čuvan početak trak aste  drške. Veličina ulom ka 5,3 x 3 cm, 
debljina stijenke 3 m m . Tabla V II, si. 1., tum ul C.

12 Posuda crvene te rrae  sigillatae tipa Dragendorff 37. 
Na trbuhu  posude s vanjske strane nalazi se pečat m aj
stora s natpisom  CERIALIS F(ecit). Visina posude je 17,3 
cm. Tabla VI, si. 1., tum ul C

13 B ranka Vikić Belančić: Keram ika i njen  udio u  trgo
vinskom prom etu Južne Panonije u  rim sko carsko doba, 
Arheološki Vestnik XIX, L jubljana 1968., str. 515.

14 Vidi za ikonografiju — O. Seeman: Mythologija
15 Ludowici: Stem pel — Namen und Bilder Römischer 

Töpfer aus meinen Ausgrabung in Rheinzabern 1901—1904., 
Katalog V. str. 28., prikaz b r. 36 (Minerva od Cerialisa iden
tična našem  prikazu); str . 32., prikaz br. 69 (ženska figura 
s košarom  na glavi, slična našem  prikazu); str. 37., prikaz 
b i\ 114 (Vulkan od Cerialisa, identičan našem prikazu); 
str. 41., prikaz b r. 104 (dva ratn ika — Giganta od Cerialisa, 
identična našem prikazu); str. 29., prikaz br. 40 (prikaz 
Venere od Cerialisa sličan našem  prikazu); Katalog IV, str.
225., prikaz br. M226 (Posejdon identičan našem  prikazu).

16 Ulomak ruba i trb u h a  lonca izrađenog iz sive p ri
rodne gline. Veličina ulom ka 11,5x9 cm. Debljina stijenke 
5 mm. Tabla V III si. 5., tum ul C.

— Ulomak dna, trb u h a  i ruba  tan ju ra  ili zdjele crvene 
boje izrađen iz kvalitetne gline. Veličina ulom ka 6 x 5  cm, 
debljina stijenke 3 mm. Tabla V III, si. 3., tum ul C.

— Ulomak ruba i trb u h a  tan ju ra  ili zdjele crveno far
bane, izrađen iz kvalitetne gline. Veličina ulom ka 3,5 x 3,2 
cm, debljina stijenke 5 mm. Tabla V III, si. 2., tum ul C.

— Ulomak dna posude, vjerojatno zdjele ili tan ju ra  na 
prstenastoj nožici izrađen iz tam no sive gline. Veličina ulom 
ka 8,5 x 4 cm. Tabla V III, si. 4. Tumul C. Među ostalim  
ulomcima keram ike koji su nađeni u  tom  sloju gara a  ne 
mogu se tipološki odrediti, prepoznaje se jedan ulom ak ta- 
rionika jako grafitirane i grube cakline.

17 Vrč sa dvije ručke horizontalno izvinuta ruba 1 ravna 
trbuha s kosim prije lazim a k vratu  i dnu vrča. Ručke uk ra
šene kaneluram a, n a  trb u h u  pojasi m arm oriziranog ukrasa 
crvene boje. Visina vrča 27 cm. Tabla IV, si. 4., tum ul C. 
Prem da bi oblik vrča upućivao na ran iju  fazu ranocarske 
keram ike II. stoljeća n. e., relativno slabije izvedena mar- 
m orizacija upućuje na kraj I I . stoljeća n. e.

18 Pronađeni su samo dijelovi trbuha velike u rne tamno 
sive boje i loše fak ture . D ebljina stijenki 1 cm.

19 T anjur p rstenasta  ruba  zaobljenih stijenki sa stajaćim  
prstenom . Uslijed gorenja otpala crvena pocaklina koja se 
još m jestimično nazire. P rom jer ruba 24 cm, prom jer dna 
9 cm, debljina stijenki 7 mm. T anjur je  slijepljen i dje
lomično rekonstru iran . Tabla V, si. 3., tum ul D. Oblik 
tanjura udom aćen kroz čitavo II. stoljeće, raniji prim jerci 
fine izrade i iz dobrog m aterijala. Naš prim jerak  loše cak- 
ljen pripada inventaru kasnog drugog i početku I II . sto
ljeća n. e.

29 Ulomak ruba i trbuha lonca ili vaze iz crvene gline 
slabije fakture. Rub horizontalno izvučen i kaneliran. Veli
čina ulom ka 11,5 x 9 cm, debljina stijenke 5 mm. Na dijelu 
sačuvanog trbuha posude vidljivi tragovi crvene boje. Tabla 
IX, si. 1., tum ul D

— Ulomak ruba  i trbuha tan ju ra  iz crvene prirodne 
gline s tragovima smeđe boje na rubu . Veličina ulom ka 
7,5 x 3,5 cm. Tabla IX, si. 3., tum ul D.

— Ulomak dna zdjele iz terrae sigillatae jako oljuštene 
cakline. Veličina ulom ka 6 x 6 cm. Tabla IX, si. 5., tu 
mul D. . . .

— Ulomak dna veće posude crvene boje, debljih stijen
ki i loše pečene. Veličina ulom ka 5 x 4,5 cm, debljina sti
jenke 1,3 cm. Tabla IX, si. 4., tum ul D.

21 Ulomak trb u h a  sigillatae, vjerojatno posude tipa Dra
gendorff 37. U osta tku  m edaljona sačuvan dio prikaza živo- 
tinje u  trku . Pokraj m edaljona prikaz stiliziranog bora. Vidi 
identičan prikaz iz Rheinzaberna: Ludovvici, c. d., katalog 
br. II, str. 207, prikaz b r. P9. Tabla IX, si. 2., tum ul D.

22 Sonja Kolar, c. d., str. 107 i 108.
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